PROF: ATMANI NAJIB: 1er BAC Sciences Expérimentales BIOF

http://www.xriadiat.com DS1: B PROF: ATMANI NAJIB
1er BAC Sciences Expérimentales BIOF

Correction : Devoir surveillé n°l sur les lecons suivantes :
LA LOGIQUE ET Genéralités sur les fonctions

Durée :2 heures

Exercice1 : 7.5pts: (1,5ptsx5)

Déterminer la valeur de vérité et la négation de chacune des propositions suivantes et (justifier vos
réponses avec un raisonnement bien précis) :

1) £ : «(¥neN):6n+5 est un nombre premier »

2P :«vneN: 37+3 N

3) F;'. « "?'.‘&'ER-{—'} : x;tl::r 2% =1»
2 x+1

4) £« (IxeR)(VyeR):0<y*—x—1

5) B i« YvneN; 2"z1l+n »

Solution : 1) On utilise un raisonnement par contre-exemple :

P, :«(3neN)/ 6n+5 n'est pas un nombre premier » est vraie
Eneffet: pour (3n=12eN) er 6x12+5=72+5=T7=T7x11
77 n'est pas un nombre premier ( »2 = 12 est le contre-exemple)

La proposition F, : est vraie par suite F, ' est fausse
4+ 3 b

2) Montrons que : P : wnel: I estvraie

dn+3
=

Soit ne ¥ : Par I'absurde, supposons que :: Inel4 tel que : &

dn+3
C'est-a-dire : Ineliet Imely tel que : 6 =m

dn+3

=m<4n+3=6m=3=6m-4n=3=2(3m-2n)=3=2k avec k=3m—2eN

= Jest pair |. C'est une contradiction car on sait que : 3 est impair
dr+3 e N

Ceci signifie : Wnel:

Autre procédure : 3=2(3m-2n)=>3=2k = 2 divise 3 = absurde car on sait que : 2 ne divise pas 3
Soitxe R -{-1]

3) Montrons que : P : « WxeR-|-1} ; _H:%:} hl < 1» estvraie
X+
Utilisons un Raisonnement par contraposition : Montrons que : hl =]=x =%
X+
32 1S3yl D=l D=1

x+1

1 e o m_J_1 . | 3x
Alors : Par contraposition : ¥xel& { !j ; _”:E:, l;tl

X+
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E:EYE}—{—I}; N el
. x+1

4) P« (OxeR)(VyeR):0<y*—x—1

E 0<yi=-x—-1<=x+1=<y?

il suffit de prendre : x =—2et on trouve :( ¥y e R).—1< )* (vraie)

Par suite : la proposition F; :est vraie.

P« (VxeR)(IveR).0= y*—x-1

5) Montrons F, (1) :« vnel; 2"z1+a » estvraie ?

Utilisons un Raisonnement par récurrence :

Nous allons démontrer par récurrence que F, [H} -est vraie pour tout ne M.
1étapes : l'initialisation : Pour n=0 nous avons 2" =1=1+0 donc 1=1.
Donc F, (0):est vraie.

L'hérédite : 2étapes : Hypothése de récurrence : Supposons que E;{n):s.nit vraie
c'est-a-dire : 2" >1+n

3étapes : Nous allons montrer que F,(n+1) est vraie.

Montrons alors que : 2"*' =22+ ??
Ona: 2"z1+n d'aprés I'hypothése de récurrence dong 2" <22 (1+n)x2

Donc: 2*'>2n+2et 2n+22n+2 car 2n+2—(n+2)=2n+2-n-2=n20

Donc: 2"™'=2+x Donc P(n+1) est vraie.
Conclusion : Par le principe de récurrence

P (n):« wnelN; 2"21+n » estvraie
Exercice2 : 3pts(2pts+1pts)
Soit f une fonction numérique définie sur E et périodique de période T =2et paire
Telque: f(x)=x Vxe[0.1]

7

1) Calculer : f(%] ; f[—i]; 1(2027); f[_%)

2)Tracer la représentation graphigue de la fonction sure : [ =[—5;5] dans un repére (0; i“;j"]

1 1)_1
Solution : 1) — - —e|0,1]d - fl=1l==
olution: 1) — ona 5 [ ] onc 'f[ZJ 5

—rf[-%]:fe—‘i]:f(—hh%]:f(%]:% car fest périodique de période T =2

Eneffet: f(kxT+x)=f(x) avec ke Z
— f(2027) = f(1+2026) = £(2x1013+1)=/(1)=1 car fest périodique de période T =2 et 1€[0.1]
Eneffet: f(kxT+x)=f(x) avec k e Z
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qf[‘%] = Jr[_% _553]: Jr[_%_ 2 x334]: _f[-%]: f[%]:% car fest périodique de période T =2

et %e[ﬂ,l] :Eneffet: f(kxT+x)=f(x) avec k e Z

2) f une fonction paire donc I'axe des ordonnées c'est un axe de symétrie de (C )

Dans l'intervalle IE,:[{IJ] :Ona: f est une fonction linéaire

Donc la courbe de S~ (C Jr) c’est un segment.

Snit((.“n} la courbe de f~ dans l'intervalle & =[—l,l] et ({Tk) la courbe de _f* dans l'intervalle
I =[-14+2k,1+ 2]

Pour Tracer la représentation graphigue de la fonction sur /= [—S:EIiI suffit de Tracer la

représentation graphique de la fonction fsur /, = [—L I] et utiliser les translation 24; avec k7

Pour tracer(C, )

-5 -4 -3 =2 -1 0lq7 1 2 3 4 5

Exercice3: : ( 9.5pt pts) : (1pt+ lpt+Ipt+]pt+}pt+lpt+2?5pt+1pt)

: ) 3 S5x> +2x+2
Soit f la fonction définie par : f (I) =—
x —2x+1

1) &) Montrer que pour tout xe D, : f{x} =1+ (g[:ﬂc]]I ol g est une fonction a déterminer

b) En déduire que : f est minorée sur D,

c) f admet-elle un minimum absolu ? justifier

d) Déterminer la nature de la courbe ({’.'E) de g et ces eéléments caracteristiques et tracer {CR ) dans
un repére (rJ;F;I]

2) a) Vérifier que : f(x)=(h-g)(x) VxeD,

b) Etudier le signe de la fonction g sur D,
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’ i . 1 1
3) Etudier la monotonie de / dans les intervalles : Exil —E:I et ]1;+c-o[
4) Dresser le tableau de variation de s et déterminer les extrémums de la fonction f.

SxT +2x+2
Solution:1) D, =R -{1!: f(x)=—"r—"——
) 1} f() x —2x+1
P I(x* —2x+1)+4x* +4x +1
1)8)Soit: xelR—I1! :Ona X)= 3
)8) i { } ( ) x—2x+1
(x® —2x+1)+4x +4x+1  (x—1) +(2x+1)" 1(x—1) (2x+1)
Alurs:f{x)=( ) - ={ ) {2 J={ )2+( )2
(x=1) (x=1) (x=1 " (x=1)
2
(2x+1) [21‘+]J 2x+1
 flx)=l+—F=1+ : Blx)= : v
Alors : f(x) - ——7 | avec g(x) — VxeR {1}
b) Déduisons que : f est minorée sur D,
Soit : x € R — {1} : Montrons que : 1< f(x)
2x+1Y
Puisque : f{x)=l+( = I J
x s
| 2x+1Y
Alurs:f(.r)—l=( 1] 20 vxeR-—{1}
x_
Donc: 1< f(x) ; vxe R —{1}
Par suite f est minorée sur x [ — {1}
2x+1Y |
c) Comme : f{x)—l-—{lc:{ - ] ] =D-:::>2x+l=ﬂ<::>x=—5
x_
1 1
Alors : f[—£)=l et donc : f(—g]if[x) ; VxeR-{1}
1
Donc : f admet-elle un minimum absolu c’est 1 en e
=
d) g(x)=2x+1 =0 ='g?.—{|} A= =2_-1=-3<(
x—1 : 1 -1

[CR) est 'hyperbole de centre S(I;E) et d’asymptotes les droites d'équations respectives :
x=1et y=2.
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2) a) Vérifions que : f(x)=(h-g)(x) VxeD,

20+1) +(x-1) 4 +4x+1+x -2+

(x-1) (x-1)

Soit :xeR—{1} ; (hag){x)ﬂ(g{x}]=f[1”']:[2“']:+1=[

x-1 x-1

511+21+2_5J:1+2;1'+2_
[1_1)1 . i

Donc: (feg)(x)= f(x)

Donc: f=heg
c) Etudions le signe de la fonction g sur_® —{I}
On peut étudier le signe soit :

=

- , , 1
Graphiguement : — ((-:] est au-dessous de I'axe des abscisses si: x e{—;;l[

Donc: g(x)<0 W¥x El:—%ll[

1
-+[t’.'2) est au-dessus de I'axe des abscisses si : x E]—m;—ﬂu]hﬂﬂ[

Donc: g(x)=0 ‘v’xe]—m;—%]u]l;m[

Algébriquement : Le tableau de signe
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I — _,l 1 “4=x
| 3
g(x)zﬂ ‘u‘xs}—a:;—ﬂu]l;m[ et g{x}i[} ‘o’xe[—?l[ 2ol — 6 + +
r—1 i 1
P |
oy + 1Ir 4
4) Etudier la monotonie de /2 dans les intervalles :
I 1 T 1 .
o —— | ——-1| et ]._,‘l'GC a B Ol | B gt
s ][l
Le tableau de variation de 4 : ki) \ /
Le tableau de variation de g : T |—¢ 1 do 1
glr) \ \
1
a) sur j|—mz——] :Ona f(x)=(heg)(x) VxeD,
2 ! % 3 1 o

1 I
Puisque g est décroissante sur ]—m;—*?—_] et Vxe }m;—§:| - g(x) EIGLM[

o) \”\ \

(voir signe de g) et h est croissante sur [U;Hﬂ[ alors f=h-g est

1
décroissante sur }—m;—z]

1 1 1
b) sur [—;:I[ : Puisque g est décroissante sur [—5;1[ et ‘v’xe[—i;l{: g(x) e ]-=.0]

F 4

|
(voir signe de g) ; et h est décroissante sur ]—oo:D] alors f=h-g est croissante sur [—E;I[

¢) Sur |l:+| : Puisque g est décroissante sur |l +0| et Vx e [l:+o0[ g(x) € J0; 49

(Voir signe de g) et h est croissante sur |0.+w[ alors f=h-g est décroissante sur |I;+] .

5)le tableau de variations de f :

::;] o

3 I =
fl) \]/‘ \

—Le nombre 1 est le minimum relatif de fen —%

@I =X
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C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on dewient un mathématicien
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